

热点聚焦

6月份我国外贸重回两位数增长



7月13日拍摄的江苏连云港集装箱码头一角(无人机照片)

海关总署13日发布数据:今年上半年,我国外贸实现稳步增长,货物贸易进出口总值19.8万亿元,同比增长9.4%。其中6月当月,进出口同比增长14.3%,增速较5月加快4.8个百分点。

数据显示,上半年,我国出口11.14万亿元,同比增长13.2%;进口8.66万亿元,同比增长4.8%。

“总的来看,上半年我国外贸进出口展现出较强的韧性。”海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示。

今年3月以来,国内疫情多点散发,长三角、珠三角地区等“外贸重镇”不同程度受到影响,加上去年同期基数高,乌克兰危机和大宗商品价格上涨等不确定性因素增多,外贸一度承压减速。5月以来,随着高效统筹疫情防控和经济社会发展,各项稳增长政策效果逐渐显现,外贸企业复工复产有序推进,特别是长三角等地区进出口快速恢复,带动全国外贸增速明显回升。

5月份,长三角、珠三角、东北地区进出口同比分别增长4.8%、2.8%和12.2%,6月份增速进一步回升到14.9%、6.4%、12.8%。其中,长三角地区三省一市6月份对全国外贸增长的贡献率接近四成。

从具体省市看,6月份,安徽、江苏、浙江进出口同比分别增长19.7%、17.5%、16%,均高于同期全国整体增速;特别是受疫情影响最为严重的上海,6月份进出口已恢复正增长,当月同比增长9.6%、环比增长35.6%。

具体来看,贸易方式上,一般贸易进出口比重持续提升。上半年,我国一般贸易进出口12.71万亿元,增长13.1%,占我国外贸进出口总值的64.2%,同比提升2.1个百分点。

从主要贸易伙伴来看,上半年,我国对东盟、美国以及“一带一路”沿线国家进出口均保持两位数增长。

随着国家稳经济一揽子政策措施

落地见效,外贸市场主体活力得到有效激发。上半年,我国有进出口实绩的外贸企业50.6万家,同比增加5.5%。其中,民营企业主力军地位更加巩固,进出口9.82万亿元,增长13.6%,占我国外贸进出口总值的49.6%,同比提升1.9个百分点。

此外,主要产品进出口保持平稳增长。上半年,我国机电产品进出口9.72万亿元,增长4.2%,占我国外贸进出口总值的49.1%;纺织服装、塑料制品、鞋等劳动密集型产品出口1.99万亿元,增长13.5%;原油、天然气、煤炭等能源产品合计进口1.48万亿元,增长53.1%。

李魁文表示,当前,外贸发展仍面临一些不稳定不确定因素,保稳提质还面临不少压力。但我国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变。下半年,我国外贸仍有望继续保持稳定增长。

国际时讯

美国前高官承认曾参与策动他国政变

美国前总统国家安全事务助理约翰·博尔顿12日对美国媒体炫耀过往“功绩”时说漏嘴,承认自己曾经参与策动外国政变。

美国国会正就去年1月6日国会大厦骚乱举行听证,美国有线电视新闻网记者杰克·塔珀请博尔顿发表看法。博尔顿认为,时任总统唐纳德·特朗普的确煽动其支持者前往国会大厦示威,但其意图并非“推翻宪法”,只是为了争取更多时间从州议会层面对选举结果发起挑战,因而不构成“政变”。

按照博尔顿的说法,谋划政变需要“巧妙且周密的策划”,非特朗普所长。他说:“作为一个曾经帮助策划政变的人,不是在这里(美国)而是在其他地方,(我知道策划一场政变)需要做不少工作,而这正是他(特朗普)干的事。”塔珀追问“政变”具体所指,博尔顿

拒绝明言,却提起2019年委内瑞拉的未遂政变,称“那次结果没有成功”。他接着“找补”说:“不是说我们和那件事有多大关系,只是我目睹反对派试图推翻一个非法当选的总统付出了多少努力,却没能成功。”

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗2018年5月赢得连任,2019年1月就职,反对派指认总统阵营舞弊,不承认选举结果。反对派要员胡安·瓜伊多2019年1月23日自封“临时总统”,获得美国等国支持。马杜罗谴责反对派在美国支持下试图发动政变,与美国断绝外交关系。

博尔顿是美国知名鹰派人物,曾多次在政府中担任要职。他2018年3月被特朗普任命为总统国家安全事务助理,后来与特朗普就多项外交政策分歧严重,2019年9月遭特朗普解职。

热浪侵袭伊比利亚半岛 欧洲多国遭遇酷暑困扰

来自北非地区的热浪自8日起侵袭欧洲西南部伊比利亚半岛,造成岛上的葡萄牙和西班牙两国连日来持续高温,加上今年以来罕见的干旱少雨,葡西两国近日山林火灾频发。目前,两国政府在欧盟的帮助下正调集力量应对酷暑。欧洲其他国家特别是南欧地区国家也拉响了热浪警报。

葡萄牙和西班牙政府10日开始在两国交界的部分地区实施联合灭火计划,12日当天两国有近千名被困民众被紧急疏散。

截至12日晚11时,葡萄牙仍有200多处山林大火在燃烧,近3000名消防人员、900多辆消防车奋战在灭火一线。葡萄牙上周末宣布,自11日开始全国处于“应急状态”。葡萄牙总统德索萨和总理科斯塔近日密集访问受灾地区,呼吁全国人民众志成城,共同面对困难。

西班牙国家气象机构警告说,西班牙正经受今年以来的第二次热浪,全国17个自治区都处于高温警报状态,一些

地区的气温将达到45摄氏度,而且预计高温将至少持续到15日。受热浪影响,西班牙所有地区的森林火灾风险上升到“极端”和“非常高”的状态。

世界气象组织发言人纳利斯12日在日内瓦表示,西欧正在形成新的热浪,预计此轮热浪还将加剧并蔓延。到下周末,热浪很有可能会蔓延到北欧和东欧,并到达中欧西部和巴尔干半岛北部。在接下来的几周内,高温可能会蔓延到欧洲其他地区。

法国气象部门表示,法国从12日开始迎来长达10天的高温天气。法国气象局宣布7个省处于高温橙色预警状态,另有数十个省处于黄色预警状态,预计13日将有更多省份处于橙色警报状态。为应对高温天气,法国将取消14日国庆节的传统烟花庆祝活动。

英国、荷兰、塞浦路斯、斯洛文尼亚和捷克也发布了极端高温天气预警,未来10天内可能遭遇极端炎热天气。各国政府呼吁国民做好防暑和防火准备。

斯里兰卡总理代行总统职权 全国实施紧急状态

斯里兰卡议长阿贝瓦德纳13日表示,总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨已通知他,鉴于其不在国内,总理维克拉马辛哈将根据宪法规定行使总统职权。

根据斯里兰卡宪法有关条款,若总统因病、不在国内或其他原因不能行使总统权力,总统可以指定总理行使总统职权。

维克拉马辛哈13日宣布在全国实施紧急状态,并在首都科伦坡所在的西部省实施宵禁。

斯里兰办公室13日早些时候证实,总统拉贾帕克萨已经离境。斯空军13

日也发表声明说,总统、第一夫人和两名安全人员当天已乘空军飞机飞往马尔代夫。

斯里兰卡科伦坡9日爆发抗议活动。在同日下午举行的紧急政变会议上,多数政党领导人要求总统和总理立即辞职,并尽快组建各党派参与的临时政府。总理维克拉马辛哈当天表示他将辞职。总统拉贾帕克萨表示将于13日辞职。

阿贝瓦德纳11日说,斯议会将于本月20日选举产生新总统,新总统将负责组建各党派参与的政府。

新增感染者激增 日本或迎新一波疫情

日本13日报告新增新冠确诊病例9万多例,时隔近5个月再次达到这一水平。多地单日新增确诊病例数破纪录,病床使用率也呈现上升趋势。

据共同社报道,这是日本自2月17日以来,单日新增确诊病例再次超过9万例,接近上一波疫情峰值。

受变异毒株奥密克戎新亚型BA.5扩散影响,日本近期新冠感染人数迅速增加。厚生劳动省发布的数据显示,截至12日的一周内,日本全国新增确诊病例是前一周的2.14倍。

东京都13日报告新增确诊16878例,日增病例连续两天超过1万例,是一周前的两倍多。冲绳县、鹿儿岛县、和歌山县13日均报告日增病例数最高纪录。

厚生劳动大臣后藤茂之13日说:“预期今后很多地区新增感染人数会继续增加,希望大家采取戴口罩等基础防疫对策。”

日本内阁官房长官松野博一13日说,暂时没有地方政府申请实施重点防疫举措,“不考虑限制人员流动”。

美国两名脑死亡患者接受猪心脏移植

美国纽约大学兰贡医疗中心12日发布消息说,该机构医学专家近期完成两例异种心脏移植手术,成功将两颗经过基因改造的猪心脏分别植入两名脑死亡患者体内,术后未观察到早期排斥迹象。

纽约大学兰贡医疗中心当天发布公报介绍,这两例异种心脏移植手术分别于6月16日、7月6日在兰贡医疗中心进行。手术使用的猪心脏来自经过10处基因改造的猪,包括“敲除”4处可能引起排斥反应和猪心脏异常生长的基因,以及“敲入”6处能促进调节重要生物通路的蛋白表达的基因。两颗猪心脏分别被植入近期脑死亡、依靠呼吸机支持的人体内。

兰贡医疗中心表示,术后对心脏功能观察了3天,没有观察到早期排斥反应迹象。术后使用了常规的移植手术后药物治疗,没有使用额外的医疗器械支

持,两颗心脏功能运转正常。术后两人体内均未检测到猪巨细胞病毒。医疗人员还制定了严格的方案,以预防和监测可能发生的猪源性逆转录病毒从猪心脏传播给人的情形。

兰贡医疗中心心脏移植项目医学主任亚历克斯·列延托维奇表示,上述异种心脏移植手术的最新进展,让相关医学领域距离为患有危及生命疾病的人提供新的器官供应来源的目标更近。

猪的心脏等器官组织结构、生理功能和大小与人体器官相近,被视为异种器官移植供体最佳动物之一,但是将猪器官移植到人体仍面临排斥反应、病毒跨物种传播等风险。今年1月,美国马里兰大学医学专家进行了全球首例将经过基因改造的猪心脏移植到人体的手术。接受手术的一名57岁美国男性心脏病患者,他在手术后存活了约两个月。

(本图文报道均据新华社)

2022年继续提高城乡居民医保筹资标准

为适应医疗费用增长和基本医疗需求提升,确保参保人员医保权益,国家医保局、财政部、国家税务总局日前印发《关于做好2022年城乡居民基本医疗保障工作的通知》,明确2022年继续提高城乡居民医保筹资标准。

通知指出,各级财政继续加大对居民医保参保缴费补助力度,人均财政补助标准新增30元,达到每人每年不低于610元,同步提高个人缴费标准30元,达到每人每年350元。

中央财政继续按规定对地方实施分档补助,对西部、中部地区分别按照人均财政补助标准80%、60%的比例给予补助,对东部地区各省份分别按一定比例补助。统筹安排城乡居民大病保险资金,确保筹资标准和待遇水平不降低。

同时,将探索建立居民医保筹资标准和居民人均可支配收入相挂钩的动态筹资机制,进一步优化筹资结构。并放开新就业形态从业人员等灵活就业人员参保

户籍限制。切实落实《居住证暂行条例》持居住证参保政策规定,对于持居住证参加当地居民医保的,各级财政要按当地居民相同标准给予补助。

在巩固提升待遇水平方面,通知明确要求稳定居民医保住院待遇水平,确保政策范围内基金支付比例稳定在70%左右;完善门诊保障措施,继续做好高血压、糖尿病门诊用药保障,健全门诊慢特病保障;合理提高居民医保生育医疗费用待遇,做好参保人生育医疗费用保障。

到2025年我国城镇新建建筑将全面执行绿色建筑标准

记者13日从住房和城乡建设部获悉,到2025年,我国城镇新建建筑将全面执行绿色建筑标准,星级绿色建筑占比达到30%以上,新建政府投资公益性公共建筑和大型公共建筑全部达到一星级以上。

住房和城乡建设部、国家发展改革委近日印发城乡建设领域碳达峰实施方案。实施方案提出,2030年前,城乡建设领域碳排放达到峰值。城乡建设绿色低碳发展政策体系和体制机制基本建立。

根据实施方案,2030年前,建筑节能、垃圾资源化利用等水平大幅提高,能源资源利用效率达到国际先进水平;用能结构和方式更加优化,可再生能源应用更

加充分;城乡建设方式绿色低碳转型取得积极进展,“大量建设、大量消耗、大量排放”基本扭转;城市整体性、系统性、生长性增强,“城市病”问题初步解决。

在建设绿色低碳城市方面,要优化城市结构和布局。积极开展绿色低碳城市建设,推动组团式发展。每个组团面积不超过50平方公里,组团内平均人口密度原则上不超过每平方公里1万人,个别地段最高不超过每平方公里1.5万人。严格控制新建超高层建筑,一般不得新建超高层住宅。

同时,严格既有建筑拆除管理,坚持从“拆改留”到“留改拆”推动城市更新,除

违法建筑和经专业机构鉴定为危房且无修缮保留价值的建筑外,不大规模、成片集中拆除现状建筑,城市更新单元(片区)或项目内拆除建筑面积原则上不应大于现状总建筑面积的20%。盘活存量房屋,减少各类空置房。

实施方案还提出,开展绿色低碳县城建设,构建集约节约、尺度宜人的县城格局。建筑高度要与消防救援能力相匹配,新建住宅以6层为主,最高不超过18层,6层及以下住宅建筑面积占比应不低于70%;确需建设18层以上居住建筑的,应严格充分论证,并确保消防应急、市政配套设施等建设到位。

沪苏嘉城际铁路三地同步开工

7月13日,记者从2022年长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会获悉,总投资约940亿元的沪苏嘉城际铁路在上海青浦、江苏苏州、浙江嘉兴三地同步正式开工。

沪苏嘉城际铁路是两省一市推进基础设施互联互通的标志性工程,东起上海虹桥商务区,南至浙江省嘉兴市区,西至江苏省苏州市吴江区,包括上海市境内的上海示范区线、江苏省境内的水乡旅游线、浙江省境内的嘉善至西塘线和嘉兴至枫南线,全长170公里。

图为沪苏嘉城际铁路在上海青浦的开工仪式现场。

